上海博物馆不眠夜,美食地标灯火闪耀处,野趣星空下

最亮平安底色! 夜市深处警灯如星

□ 记者 陈颖婷

从博物馆殿堂级的文化盛宴,到泗泾夜市升腾的市井烟火,再到野生动物园野趣盎然的科技光影无人机秀,上海打造首批"夜间经济人气地标"。在这片繁华之中,一群身着藏蓝警服的身影始终如一,他们肩头的红蓝警灯,如同另一片无声闪烁的"星光"。今年 6 月以来,上海夜间消费总额突破 880 亿元,同比增长 3.3%,上海夜间经济综合指数持续位列全国第一。亮眼数据的背后,离不开上海警方以"守护者"的姿态,用平安为夜经济筑牢基石。

14 413

博物馆不眠夜:守护文明盛宴的温度



8月17日晚,上海博物馆外长队蜿蜒如龙。持续了13个月的古埃及文明大展,以一场盛大的"博物馆不眠夜"告别申城。277万名观众的热情,创造了全球收费文物特展参观人次的新纪录。

晚上7点,人民广场治安派出所民警钟成带着巡逻小组准时出现在馆外广场。过去的数月里,他们每晚值守至深夜,确保着庞大客流的有序与安宁。面临最后一周的"博物馆不眠夜",上海警方开启了不眠不休的值守模式。

就在几天前,正在馆外巡逻的民警秦经纬接到接警指令:南门处有观众急需帮助。

求助者是陈女士,她脸色

苍白, 眼眶泛红, 声音带着明 显的颤抖:"警察同志,帮帮我! 我真不知道该怎么办了……' 秦经纬立刻将她带到一旁的临 时服务点安抚。原来,就在前一 天晚上,参观过程中,一个约莫 七八岁的小男孩对展柜里的木 乃伊踌躇不前。热心肠的陈女 士见状,主动将自己租借的VR 导览眼镜递给孩子:"小朋友, 用这个看,就像走近了看,不可 怕的。"她细心帮孩子戴上,并 叮嘱道:"看完展览,记得帮阿 姨还到入口处的租借台哦。"孩 子懵懂地点点头。然而,陈女士 当晚就接到了博物馆的催还电 话,告知设备未归还, 若遗失 需赔偿 7000 元。她这才慌了 神,孩子和监护人的信息,她 ·概不知。

"我当时脑子嗡的一下, 7000 元啊! 半个月工资都不 够……"陈女士回忆那一刻, 声音依旧哽咽,"我真是一片 好心,怎么就惹上这么大个麻 烦?"

秦经纬深知时间紧迫。他迅速联系博物馆调取当天南门人口及租借台周边的公共视频。此时,空气仿佛凝固,只有鼠标点击和键盘敲击声密集响起。民警和博物馆工作人员紧盯着数十个分屏画面,指尖在操控台上飞速切换、定格、放大……海量的影像信息不断闪现。

"停!回放3秒!"秦经纬突然出声,指着一个画面, "看!穿蓝色航天图案 T 恤的小 男孩!对,就是他!"画面清晰 显示,孩子戴着那副 VR 眼镜, 被家长牵着走出了博物馆大门, 显然忘记了归还。结合派出所的 后台信息支撑,秦经纬很快找到 了孩子家长的联系方式。

电话拨通,听筒那端传来孩子母亲充满歉意和惊讶的声音:"啊!警察同志您好,对不起!我们以为这是他买的纪念品玩具,就随手放他书包里了,真不知道是租借的设备。给大家添麻烦了,我们马上找出来送过去!"

三天后,一个快递送到了人 民广场治安派出所。失而复得的 VR 眼镜静静地躺在快递盒里, 镜片光洁如新。

面对日均数万、高峰时近十 万的汹涌人潮,馆方与警方共同 编织了一张精密的安全网。馆内, 智能人流监测系统实时捕捉各展 厅密度,一旦接近预警阈值,广播 系统即刻启动疏导提示,安保人 员迅速就位引导分流。馆外,物理 隔离设施科学布设,形成清晰的 "蛇形"排队通道,有效避免人流 对冲。这些看得见与看不见的守 护细节,共同构成了群众安心沉 浸于文化盛宴的重要保障。

烟火夜市深处:秩序与生意的双赢

当博物馆的灯光渐熄,城市的另一面,被称为上海规模最大露天夜市的泗泾夜市灯火闪耀。晚上,近百个小吃摊位上食物热气蒸腾,香气四溢,人流如织。民警穿梭其间,警灯闪烁,警务点平安屋 24小时值守,如同夜市跳动不息的脉搏。日均超万人流量让这座美食地标宛若流动的盛宴,也暗藏秩序的考题。

"不吆喝,食客怎么会来!"烧烤店李老板的高音喇叭与隔壁火锅店的促销声浪较劲数月,噪音投诉纷至沓来。上海市公安局松江分局泗泾派出所第三社区警务队队长宋佳和民警罗旋上门,宋佳推心置腹地说:"高分贝喇叭已涉嫌违法。退一步讲,谁愿在噪音中用餐?这是双输啊。"一番话点醒梦中人。在民警协调下,商户联盟达成"静音公约":喇叭限时播放,音量合理控制。环境安静了,食客舒心了,生意反因口碑而更红火。

夜市名声远扬, 外卖订单

激增,高峰时百余辆电动车涌 向地铁口周边。骑手见缝插 针、随意停放,狭窄通道瞬间 沦为"肠梗阻",挪车冲突频 发,骑手与管理人员的争执成 了夜市喧嚣中不和谐的插曲。

面对这一新课题,泗泾派 出所会同多部门联手破局。经 过深人调研和资源挖潜,一个 创新的解决方案应运而生—— 科学规划并建成了智能化外卖 电动自行车集中停放区。

这不仅仅是一块划出的空地,而是一次"停车革命"。

电子围栏精准界定停放范围, 杜绝车辆溢出侵占道路;车牌 智能识别绑定系统自动记录车 辆信息,实现无感快速出人与 溯源管理,在这里骑手彻底告 别以往"大海捞针"般的寻车 窘境;现场还有专人协管,引 导秩序、处理异常情况。

道路通畅了,骑手们的怨气也就消散了。这个"智慧驿站"如同夜市周边新生的畅通"血管",成为上海探索解决城市末端配送"停车难"的一个生动样板。



记者 沈媛 摄泾夜市外设置外卖非机动车专用停

野趣星空下:灯光魔法背后的安全匠心

今年盛夏,上海野生动物园"星野秘境"夜游项目,让天鹅湖成了申城最梦幻的舞台之一。数百架无人机以天为幕作画,丛林光影流转,星河步道璀璨。这场自然与科技交融的盛宴,人潮涌动,双休日客流轻松破万。这场美轮美奂的"仲夏夜之梦"背后,是浦东公安分局宣桥派出所民警在酷暑中用脚步丈量出的"安全防始"

民警与园方反复踏勘,用激光测距仪确保无人机与观众的安全距离。"原本园方设置的无人机放飞点在马戏城前的空地,但我们实地走访发现,这块区域与马戏城出口很近,无人机集中放飞会对来往游客造成安全隐患。"浦东公安分局宣桥派出所副所长马杰说。第一个方案被否决后,警方和园方并不气馁,按照安全规范

要求,最终选定天鹅湖另一边的空地作为新放飞点。宽阔的湖面成为天然屏障,将无人机放飞点与观众席有效隔离。同时,无人机升空后,水天一色的背景,也为这场秀增添了别样的美感。

除了无人机盛宴,园区内 3处大型灯光秀也各具魅力。

灯光点位选址是安全与效 果平衡的艺术。派出所主动牵 头,与园方、灯光设计师、动 物专家组成联合工作组,进行 了多轮磋商。核心原则是绝对 避开动物栖息的敏感区域和休 息时间段。例如,鹿苑附近的 灯光秀提前至动物归舍后进 行;禽鸟区则完全不设置动态 强光,仅以柔和静态地灯指引 路径。所有灯光设备的运行噪 音也严格控制在最低水平。

"这些彩灯非常可爱,考 虑到小游客可能会好奇触摸甚 至跳入彩灯区,我们对安全性提出了严格的要求。"马杰强调。最终呈现的灯光装置:所有电线深埋地下,无裸露风险;全部采用人体安全电压,即使意外触碰也无触电之虞;灯具外壳采用高强度、耐高温阻燃材料,物理防护同样到位。

面对汹涌人潮,警方采用"动巡+静守"双模式加强防护。巡逻组以15分钟为间隔,高频次穿梭于各重点区域,警用电动车与肩灯成为流动的安全坐标。值守组则在关键节点布防:在天鹅湖北侧主通道用隔离带科学导流,在袋鼠坡、小动物乐园入口等极易聚集的"网红打卡点"严防拥堵踩踏。园区智能监控中心与现场警力无线互联,一旦热力图显示某区域人流超限,增援力量可迅速到位疏导。